XXV MIĘDZYNARODOWY

MEMORIAŁ SZACHOWY

JANA GIETKI
           W Rudniku nad Sanem, w sobotę 19 września odbył się już po raz XXV Memoriał Szachowy Jana Gietki. Jego uczestnicy zasiedli przy szachownicach, aby uczcić pamięć człowieka, który w latach 80 - tych brał czynny udział w walce o wolną Polskę. Jan Gietka był głównym założycielem rudnickiej Solidarności oraz jej pierwszym przewodniczącym. Jego pasją życiową były szachy. Dzięki Janowi Gietka została utworzona po raz pierwszy w historii Rudnika Sekcja Szachowa. Był On jej trenerem i prezesem przez wiele lat. Założył również w Rudniku pierwszą szkółkę szachową pod nazwą „Studium Wiedzy o Szachach”.  
XXV Międzynarodowy Memoriał Szachowy Jana Gietki odbył się pod Patronatem Honorowym Starosty Powiatu Niżańskiego pana Roberta Bednarza. Memoriał rozpoczął się modlitwą przy grobie Jana Gietki, którą poprowadził ksiądz dziekan Waldemar Farion. Wśród gości miejsce honorowe zajęli: ks. dziekan Waldemar Farion, Starosta Powiatu Niżańskiego Robert Bednarz, Wicestarosta Powiatu Niżańskiego Adam Mach i Przewodniczący Rady Powiatu Janusz Nawrocki.            
 Łącznie w XXV Międzynarodowym Memoriale Szachowym Jana Gietki wzięło udział 185 szachistów z Polski oraz Ukrainy ( z Ukrainy 12 osób, w tym pięcioro dzieci do lat 10 ).  Zdobyto 25 jubileuszowych, pięknych pucharów  a także 70 nagród. Wśród wszystkich uczestników wylosowano także 10  atrakcyjnych nagród  rzeczowych w tym kino domowe . Memoriałowi Jana Gietki towarzyszyły tablice poświęcone patronowi turnieju oraz tablice ze zdjęciami z ubiegłorocznego Memoriału.  Z okazji jubileuszu była również  przygotowana historyczna fotogaleria, która  cieszyła się  dużym zainteresowaniem a także tablica przedstawiająca działalność Stowarzyszenia im. Jana Gietki. Goście i uczestnicy Memoriału wpisywali się do pamiątkowej Kroniki. 

Zawodnicy, opiekunowie oraz przybyli goście zostali poczęstowani gorącym bigosem i pysznymi  pączkami a także wszyscy otrzymali na pamiątkę piórniki z pamiątkowym nadrukiem turniejowym. Każde z dzieci z grupy D otrzymało dyplom uczestnictwa turnieju. Głównym organizatorem, jak i sponsorem, tegorocznego Memoriału było  Stowarzyszenie im. Jana Gietki: Danuta i Roman Kacprzykowie. Finansowego wsparcia w organizacji udzielili: Starostwo Powiatowe w Nisku oraz Piekarnia Rudnik Renata Skiba oraz Agnieszka i Artur Niwińscy. Turniej odbył się w gościnnych  szkołach powiatowych:  Liceum Ogólnokształcącego i  Specjalnego Ośrodka Szkolno - Wychowawczego w Rudniku nad Sanem a panie dyrektor oraz pracownicy mocno włączyli się w organizację  XXIV Memoriału Jana Gietki. W dniu Memoriału nieocenioną  pomocą była wspaniała, pełna zapału liczna grupa wolontariuszy,           którzy ubrani w jednakowe  - turniejowe koszulki pomagali   organizatorom     w przeprowadzeniu Memoriału Jana Gietki.     

WYNIKI:

Grupa A

I Miejsce   GM  Sergeev Vladimir               7,5 pkt. Kijów

II Miejsce  GM  Kazakov Mikhail                 7,0 pkt. Lwów

III Miejsce  Jaskółka Tomasz                        6,5 pkt. KKSz Urania Krosno 

IV Miejsce Golubka Petr                              6,0 pkt. LUKKS Kielce

V Miejsce Kostański Marcin                         5,5 pkt. KKSz Urania Krosno

Najlepsza zawodniczka w Grupie A – Burdzy Joanna  4,5 pkt. UKS Orlik Rudnik n/Sanem, która była jednocześnie w tej Grupie najlepszym zawodnikiem z Rudnika nad Sanem  ( zdobyła dwa puchary i dwie nagrody) 
	
	


 Grupa B
 I Miejsce Dudzik Łukasz                                 8,0 pkt. WKS Górnovia Górno

II Miejsce Kucharski Bartłomiej                      7,5 pkt. LKSz GCKiP Czarna

III Miejsce Dźwierzyński Bartosz                      7,5 pkt. KSZ Gambit Przeworsk 

IV Miejsce Kraska Mateusz                             6,5 pkt. LKS Kańczuga

V Miejsce Trybowska Anna                            6,5 pkt. UKS Orlik Rudnik n/Sanem

Najlepsza zawodniczka w Grupie B Trybowska Anna, która została również                                                         najlepszym zawodnikiem z Rudnika nad Sanem  i łącznie zdobyła dwa puchary i  trzy nagrody

Grupa C

I Miejsce Miąsik Adrian                                7,5 pkt. RzKSz Rzeszów                     

II Miejsce Trybowska Barbara                     7,5 pkt. UKS Orlik Rudnik n/Sanem

III Miejsce Winter Anna                                7,0 pkt. KKSz Urania Krosno

IV Miejsce Mucha Hubert                           7,0 pkt. BCK Biłgoraj

V Miejsce Chodorowski Adrian                  6,5 pkt. KKSz Urania Krosno

Najlepsza zawodniczka w Grupie B Trybowska Barbara, która zdobyła wysokie II miejsce w całej Grupie  była również najlepszym zawodnikiem z Rudnika nad Sanem  i   w związku z tym zdobyła trzy puchary i trzy nagrody rzeczowe

Grupa D  ( dzieci do lat 10 ) 

I Miejsce Słoniec Adrian                          8,0 pkt. UKS Orlik Rudnik n/Sanem

II Miejsce Kusiak Mateusz                         7,0 pkt. RzKSz  Rzeszów 

III Miejsce Tokarz Izabela                         7,0 pkt. UKS SP1 Leżajsk 

IV Miejsce Kusznir Denys                          6,5 pkt. Rawa Ruska

V Miejsce Zięba Hubert                           6,5 pkt. KSz SDK- Lotnik Mielec
Najlepsza zawodniczka w Grupie D Tokarz Izabela  UKS SP1 Leżajsk

Najlepszy zawodnik z Rudnika nad Sanem Słoniec Adrian 
W grupie D wyróżniono dodatkowo podgrupę E  - dzieci do lat 8 

I Miejsce Kusiak Mateusz                          7,0 pkt. RzKSz  Rzeszów 

II Miejsce Zięba Hubert                            6,5 pkt. KSz SDK- Lotnik Mielec
III Miejsce  Guzik Michał  KKSz Urania Krosno 6,0 pkt.

W tej grupie D 8 letni Kusiak Mateusz zdobył  2 puchary i dwie nagrody a  7 – letni Zięba Hubert puchar i dwie nagrody

 Najlepsza zawodniczka w Grupie D Tokarz Izabela 7,0 pkt.                                                              UKS SP1 Leżajsk zdobyła dwa puchary i dwie nagrody

Najlepszy zawodnik z Rudnika nad Sanem Słoniec Adrian  zdobył dwa puchary i dwie nagrody

W grupie D  współzawodniczyło49 dzieci, w tym do lat 8 brało udział 26 zawodników. To oni cieszyli się najbardziej      z obecności   Jasia – żywej maskotki Memoriału Jana Gietki.  

Organizatorzy oprócz licznych niespodzianek ufundowali również dodatkowe nagrody:

dla  najmłodszej zawodniczki turnieju - czteroletniej Tokarz Gabrieli z Leżajska

 najmłodszego zawodnika turnieju – 6 – letniego Jakubowskiego Wojciecha z Nowej Sarzyny,

dla najmłodszego uczestnika z Rudnika nad Sanem – Potockiego Kacpra ( 7 lat )

dla najmłodszej uczestniczki z Rudnika nad Sanem – Wychowaniec Oliwii ( 8 lat )

Nagroda dla najstarszego uczestnika turnieju z Rudnika nad Sanem Władysława Trybowskiego

Z okazji Jubileuszowego XXV Memoriału Jan Gietki prezesi trzynastu klubów szachowych oraz  wolantariusze otrzymali okolicznościowe podziękowania za  wieloletnią dotychczasową  współpracę.

Dla  najstarszego uczestnika Memoriału 77-letniego Albina Jaworski z BCK Biłgoraj, W tegorocznym Międzynarodowym Szachowym Memoriale Jana Gietki  rywalizowało dwóch arcymistrzów. W Grupie A i B  Turniej został zgłoszony przez organizatorów do FIDE w szachach szybkich. ’’Sędziami XXIV Memoriału Jana Gietki  byli podobnie jak w latach ubiegłych: Marian Bysiewicz , Eugeniusz Wroński  oraz Bolesław Ziółkowski.Jak co roku wysoki rangą po względem sportowym  i organizacyjnym Memoriał Jana Gietki w Rudniku nad Sanem  przyciągnął wielu zawodników. Przyjechali  oni między innymi z Krakowa ,Wadowic, Wrocławia, Rzeszowa, Przemyśla, Krakowa, Pilzna , Biłgoraja, Tarnobrzega, Krosna, Sędziszowa Małopolskiego, Leżajska, Sarzyny, Mielca, Kijowa, Lwowa, Rawy Ruskiej….Wielu zawodników  do Rudnika nad Sanem  przyjechało z daleka, aby jak mówią: ,,chociaż raz zobaczyć i  przeżyć atmosferę jaka panuje na słynnym, pełnym pięknych tradycji  Memoriale Jana Gietki”.

	


	


